

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пахлавоновой Азизы Дамировны на тему «Лечение комбинированными препаратами с фиксированной дозой детей и подростков с впервые выявленным туберкулезом органов дыхания», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – Фтизиатрия.

Актуальность диссертационного исследования. В настоящее время заболеваемость туберкулезом детей и подростков является одним из важных эпидемиологических показателей, отражающих общую ситуацию по туберкулезу в стране. Эффективное лечение туберкулеза у детей определяет эпидемиологическую ситуацию на последующие 20-30 лет. Удобство приема и хорошая переносимость противотуберкулезных препаратов обеспечивают приверженность к лечению и достижение благоприятных исходов заболевания. Одной из проблем во фтизиопедиатрии является очень малый перечень противотуберкулезных препаратов в детских дозировках.

Диссертационное исследование Пахлавоновой Азизы Дамировны посвящено изучению клинической безопасности и эффективности применения в режимах химиотерапии у детей и подростков с впервые выявленным туберкулезом органов дыхания трехкомпонентного противотуберкулезного комбинированного препарата с фиксированными дозами (изониазид 150 мг + пиперазинид 375 мг + рифампицин 150 мг). Исследование обладает несомненной научной новизной и практической значимостью, поскольку фармакокинетика комбинированного препарата с фиксированными дозами изучена впервые и показана хорошая переносимость и эффективность его при туберкулезе у детей и подростков.

Все задачи, поставленные в диссертационном исследовании, решены. Методы и объем исследования соответствуют поставленным задачам. Результаты работы верифицированы при помощи современных методов

статистического анализа, что вместе с достаточным объемом клинического материала (146 детей и подростков с впервые выявленным туберкулезом органов дыхания) обеспечивает достоверность полученных данных.

Выводы соответствуют поставленным задачам. На основании результатов исследования автор формулирует конкретные практические рекомендации для детских фтизиатров. Научные положения, выводы, рекомендации обоснованы имеющимся клиническим материалом и адекватными методами статистической обработки. Основное содержание диссертационного исследования отражено в 5 статьях в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, из них 2 статьи в журналах, входящих в международную реферативную базу данных и систему цитирования Scopus.

Принципиальных замечаний по автореферату Пахлавоновой А.Д. нет.

Заключение

Автореферат Пахлавоновой Азизы Дамировны на тему «Лечение комбинированными препаратами с фиксированной дозой детей и подростков с впервые выявленным туберкулезом органов дыхания», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.26 – «Фтизиатрия», является законченной научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, решена актуальная научная проблема по оптимизации лечения больных туберкулезом детей и подростков путем применения противотуберкулезного трехкомпонентного комбинированного препарата с фиксированными дозами (изониазид 150 мг + пиразинамид 375 мг + рифампицин 150 мг), что дает возможность использования полученных данных в практической работе детских фтизиатров. По своей актуальности, научной новизне, практической и научной значимости диссертация соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном

автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденным приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.16 - Фтизиатрия.

Доктор медицинских наук, профессор
(14.00.30 – эпидемиология, 14.00.26 – фтизиатрия),
заведующая кафедрой туберкулеза и инфекционных
болезней «Иркутской государственной
медицинской академии последипломного
образования – филиала ФГБОУ ДПО
«Российская медицинская академия
непрерывного профессионального
образования» МЗ РФ»



Е.Ю. Зоркальцева
Зоркальцева Елена Юльевна

Подпись д.м.н. Зоркальцевой Е.Ю. заверяю.

Подпись

Зоркальцевой Е.Ю.
ЗАВЕРЯЮ

Нач. отдела кадров *С.А. Премь*

25.11.2021 г.

Адрес: 664049, г. Иркутск, Юбилейный мкр, д. 100.